

一块钱买不了两块儿煤,为啥恁贵?

产量减少、用煤企业争相屯煤、运费上涨等因素都在推高煤价



即使能从煤产地抢到煤,煤厂的生意也不好做。

□记者 王蕾 文/图

今年,蜂窝煤价格涨得早,涨幅也比较大,一度被媒体戏称为“煤超疯”。煤价为何如此疯涨?何时才能回落?记者展开了调查。

蜂窝煤太贵,只好少买

“今年蜂窝煤价格太高了,1元钱还买不到两块儿煤。”家住老城区民主街附近的市民张女士说,前年和去年,蜂窝煤的价格一直维持在每块0.3元左右;今年,每块蜂窝煤的售价已涨至0.54元左右。

她告诉记者,她家每年10月都会一次性购买1400块蜂窝煤用于采暖,今年煤价大涨,她只买了800块。

家住瀍河回族区的市民孙先生说,往年冬天都是等着卖煤人上门送煤,今年他选择到煤厂买煤,“虽然也便宜不了多少,但能省一点。”

型煤出厂价高,煤厂生意难做

昨日下午两点半,记者在安乐园镇大杨树煤厂看到,厂里只有一台煤球机在压制煤球。

“今年煤价涨得厉害,生意大不如前。”煤厂负责人任磊说,2008

年11月,每块型煤的出厂价不足0.29元;2009年11月,每块型煤的出厂价为0.33元;今年11月,每块型煤的出厂价是0.5元。

任磊说,往年此时正是型煤的热销期,月销量有2000吨至3000吨;今年11月,型煤的销量仅为800吨左右。

煤企整合,煤炭产量减少

任磊说,洛阳市场上的煤多来自山西、宁夏等地。如今国内许多煤企还在进行整合重组,煤产量没有得到完全恢复。

“煤企整合对山西影响最大。”任磊说,整合开始前,山西的煤矿有2000多座;整合完成后,煤矿的数量将减少一半左右。“虽然今年山西的煤产量已有所提高,但至少要到明年产能才会完全恢复。”任磊说。

产量减少使今年的煤价比往年涨得要早:今年,每吨煤的出厂价在6月就上涨了10元至20元,10月又上涨了30元至50元。

用煤企业争相屯煤,煤企“坐地起价”

任磊说,煤企整合之后,少数煤企决定煤价涨跌,煤炭市场将更快地向卖方市场转变。

“到煤矿去买煤简直就是‘抢

煤’。”任磊说,近年来,南北方气候多变,不少南方的大型供电企业也积极到煤产区买煤。各用煤企业担心买不到足量的煤,便早早开始屯煤,“抢煤”现象愈演愈烈。

一些煤企看等候买煤的客户多便开始涨价,有时一吨涨30元,有时一吨涨50元,随意性非常大。

“柴油荒”致原煤运费上涨

任磊说,蜂窝煤价格上涨,一方面受煤炭出厂价上涨影响,一方面与目前的“柴油荒”有很大关系。

我国不少地区柴油供应紧张,柴油价格上涨,煤炭的运费随之增加;以前,从山西运1吨煤到洛阳,运费为90元左右;如今,这1吨煤的运费已涨至150元左右。

任磊表示,如今每吨优质煤的总成本高达1600多元。

今年冬天,煤价降不了

“最近一段时间,天气相对比较暖和,各地煤炭需求的高峰期还未到来,预计要到明年三四月煤价才会下跌。”任磊说,进入12月之后,气温一旦大幅下降,居民、企业的用煤量必然会出现增长。所以说,今年冬季煤价很难下跌。

国家发改委已于近期多次要求煤企加强自律,稳定煤价。未来,国家很可能会出台政策干预煤价。

护眼灯真能“护眼”吗? 无国家标准,未经临床验证,消费者不要迷信其各种“功能”

□记者 武逸民 通讯员 王小燕

护眼灯、舒目灯、学习灯……市场上“专为孩子准备”的台灯种类繁多,价格悬殊。很多家长感到疑惑:护眼灯真能让孩子视力不下降吗?专家表示,护眼灯至今无国家标准,也未经临床验证,保护视力的最好办法还是养成良好用眼习惯。

用着护眼灯,视力仍在降

“用了护眼灯,孩子的视力怎么还在下降?”昨日,在南昌路一家眼镜店内,市民宋女士拿着孩子的视力检查报告单问店员。她说,今年年初,她花248元给上初三的孩子买了护眼灯,没想到孩子的视力在不到一年时间内由1.0下降到0.8。“这护眼灯不是白用了吗?”宋女士生气地说。

连日来,记者询问了河洛中学10名使用护眼灯的初中生,其中8人表示“没感觉到护眼灯有防止视力下降的作用”——他们都戴着眼镜。

吹得很玄乎,价格差距大

昨日上午,记者在景华路一家大型卖场的灯具销售区看到,各种造型的护眼灯摆满了货架。促销员介绍,这些台灯都采用优质的纯三基色灯管,发出的光是自然光,比较柔和,不会对眼睛产生刺激,特别适合学生和办公室人员使用。

记者注意到,这些护眼灯的说明书上多有如下文字:“使用的是优

质变频电子镇流器,保证灯管发光连续稳定无闪烁,光的色温接近上午9点至10点的自然光……”但是,这些台灯究竟通过什么途径保护眼睛,说明书上大都没有写明。

护眼灯的价格比普通台灯高,不同种类的护眼灯价格差异也很大:一台深圳产的护眼灯标价为328元,一台广州产的标价为58元。对此,卖场工作人员表示,各种护眼灯灯管质量都差不多,只是灯具的基座材料不一样……

要想不近视,养成好习惯

护眼灯对眼睛到底有没有保护作用呢?市第三人民医院眼科专家张波说,从商家所宣传的护眼灯功能来看,有一定的道理。但是,国家从未就护眼灯出台相关标准,护眼灯也从未经过临床验证。所以,商家对护眼灯的宣传多是出于商业目的,消费者不可迷信。

“学生每天的阅读时间远超8个小时,眼疲劳是青少年发生近视的主要原因。”张波说。但他表示,从医学上讲,只有紫外线、红外线等辐射线对眼睛有损伤,白炽光并不会给眼睛带来伤害。

防止近视的关键是养成良好的用眼习惯,注意用眼卫生。张波提醒,防近视要注意以下几点:第一,不要近距离用眼过多;第二,不要在过强的光线下阅读;第三,不要在乘车、走路时阅读;第四,阅读时应保持正确的姿势,眼睛和书本的距离要合适;第五,眼睛疲劳时,可以用一些缓解疲劳的眼药水。

物价涨看旧货

旧家具店修复旧家具的油漆、胶水质量难保证,可能损健康——

淘旧家具,不妨选“旧”的

□记者 戚帅华

物价不断上涨,新家具越来越贵,“租房族”瞄上了价格相对较低的旧家具。记者昨日走访市区一些旧家具市场发现,如今旧家具生意真是不错。

旧双人床、旧茶几最好卖

昨日上午,记者来到安乐附近的旧家具市场,发现不时有人到此询问旧家具的价格。

记者在一家面积90多平方米的旧家具店内看到,床架、茶几、沙发等大大小小的旧家具堆得满满当当,不少旧家具还被摆到了门外。

“新家具价格太高,不少人都来旧家具市场淘旧家具。”店老板告诉我们,以前一到冬天生意就很萧条,但今年冬天情况不一样了。

他告诉记者,旧双人床和旧茶几最好卖;1.5米宽双人床的价格在200元左右,旧茶几的价格在120元左右。

购买者多为租房者和房东

租房者是旧家具的最大消费

群体。“对租房者来说,买新家具不划算。旧的照样用,搬家时再卖掉也亏不了多少钱。”关林市场附近一家旧家具店的老板告诉我们,他卖的旧家具都是较简单的,客户主要是“租房族”。

除了租房者,不少房东也会买旧家具。原因很简单:家具齐全的房源出租率、租金均较高,房东为提高出租率,愿意购置一些旧家具放在房内。

买回来自己修复比较放心

旧家具虽然便宜,但购买时也需要谨慎。

市消协工作人员告诉记者,为了让旧家具看起来更新一些,一些旧家具店老板会用油漆或胶水来“美化”旧家具。问题在于,如果他们使用劣质产品修复旧家具,旧家具的使用寿命会受影响,使用这些家具的人的健康也会受到威胁。

因此,消费者在购买旧家具时,不妨选那些看上去比较陈旧的,买回来后再找懂行的人进行处理。此外,索要购物凭证也是必要的。

对许多存车点收费时“看车定价”,物价部门表示——

白天存自行车,仍是“一次一毛”

□见习记者 申利超

在市区各存车点存自行车,费用怎么收?没准儿。

不少存车点这么收费:新自行车、小自行车收0.5元,普通自行车、旧自行车收0.2元,“不新不旧”的收0.3元。

近日,市民孙女士就遇到了“看车收费”的事情。她告诉记者,前些年,她骑自行车到中州中路某商场办事,因为车子较新,存车时被要求交0.5元存车费。经过讨价还价,她最后给了看车人0.3元。

多数存车点收费“因车而定”

昨日,记者到唐宫路一存车点询问存车费用。看车人这么说:“新一点的自行车或者小型自行车收

0.5元,一般的车收0.3元,旧一点的车收0.2元。”看车人表示,看管新车、小车十分操心,一旦丢了赔得也多。

记者随后走访了市区十余个存车点,发现大部分存车点都“看车定价”。

记者就此随机询问了不少市民,让他们对存车点“看车收费”的做法谈谈看法。

有市民认为存车点此举属于乱收费:“在白天,自行车的存车费应该是0.1元。”

也有市民表示理解存车点适当提高存车费:“毕竟,现在什么东西都在涨价。”

多数受访者表示,存车点应该有统一的收费标准。“‘看车定价’让人无法信任存车点和看车人,让人觉得把车子放在那里很不安全。”一名市民说。

存车收费标准没变,白天仍是一角钱

河南科技大学社会工作系主任李义军副教授表示,自行车存车点的管理者应更加注重本行业的社会效益,“自行车的主要使用者是普通百姓。存车点的发展趋势应该像公共厕所、公园一样,逐渐降低收费标准直至免费”。

据市物价部门工作人员介绍,目前,我市自行车停车收费标准为:8时到19时,每次0.1元;19时到24时,每次0.2元;24时到次日8时,每次0.5元;周末、节假日收费标准不变,存车点不得以车辆的新旧、大小区别收费。

该工作人员提醒市民,在存车时记得索要存车牌和存车收费票据;如发现存车点有乱收费行为,可拨打12358举报。